

开平“社村”合作试点在苍城镇启动 全程托管壮大农村集体经济

江门日报讯（记者/刘嘉猷）机械轰鸣声中，高速插秧机在连片水田划出笔直绿线，农用无人机腾空而起精准喷洒肥料……4月10日，开平市2025年“社村”合作试点启动仪式在苍城镇举行，进一步推广“社村”合作全程托管模式，整合供销社系统资源与农村集体经济组织优势，探索发展壮大新型农村集体经济的新路径。

服务有限公司与开平市沙苍龙供销社中心社、开平市达荣供销社中心社、开平市苍农商贸有限公司、百合镇儒北村、赤坎镇新建村等签订“社村”合作协议，标志着开平市农业社会化服务体系迈出新的一步。此次合作将重点打造9.33公顷（140亩）示范田，通过“公司+基层社+村集体”的创新模式，为当地农户提供耕、种、管、收、销全链条农业社会化服务。

“分散的‘巴掌田’不利于机械化发展，通过‘社村’合作，将分散的田整合成连片土地，便于开展大规模机械化耕作，提高生产效率、降低生产成本，农户可以获得土地租金。”苍城镇党委委员邵安说。

共同建立风险保障机制，确保农民收益，用组织创新破解“谁来种地、怎么种好”的难题，实现农业生产规模化、服务社会化、产品品牌化发展。

三埠文化公园即将“变身” 将建成开平首座摩天轮

江门日报讯（记者/李淑珩）日前，三埠文化公园正在如火如荼地改造升级中。在施工现场，记者看到，大型工程车辆来回穿梭，挖掘机进行土方作业，工人们有的安装游乐设备，有的铺设地面，现场一片热火朝天的景象。

万元，因地制宜调整公共服务、游乐场所区域，计划新建18项游乐设备，以亲子互动、趣味游乐为主，提升公园的休闲娱乐功能，增强公园游客的体验感。

三埠文化公园原名“新昌公园”，始建于20世纪50年代，一直承载着文化传承、居民日常休闲、健身娱乐等功能，是侨胞回乡的热门“打卡地”，在城市建设、市民生活、招商引资等领域发挥了重要作用。随着时间推移，公园服务功能弱化，存在安全隐患等问题显现，无法满足市民群众的需求。三埠街道以推进“百千万工程”为抓手，成功招商，开展三埠文化公园改造升级项目。

“项目施工单位于今年2月上旬正式进场，经过了两个多月的建设，目前进度已达70%，园内设有摩天轮、水滑梯、儿童爬山车、无动力乐园、海盗船等。值得关注的是，项目的标志性设备——摩天轮已经动工，这将是开平首座摩天轮。”三埠街道党群服务中心工作人员邵振东表示，结合项目实际施工情况，预计5月下旬进行竣工验收。

据悉，该项目投入约5000

翠山湖推动政策精准赋能、完善梯度培育体系 “创新苗圃”育好“产业新苗”

江门日报讯（文/图 记者/张华焯 通讯员/梁臻婷）日前，广东省工业和信息化厅公布2024年专精特新中小企业和2021年到期复核通过企业名单，翠山湖高新区5家成功上榜。昨日，记者走访翠山湖高新区部分上榜企业和翠山湖管委会，探秘翠山湖高新区培育优质企业的密码。



开平市亿展微电子有限公司专注阀芯制造。

近年来，翠山湖管委会将创新型科技企业培育置于高质量发展的核心位置，精心打造“科技型中小企业—高新技术企业—专精特新企业—小巨人企业—单项冠军企业”全链条梯度培育体系，配套动态管理的创新企业数据库，为企业提供从初创到壮大的全方位支持，精准助力企业攀登产业创新高峰。

广东开平电气有限公司深耕敞开式立体卷铁心干式变压器领域，拥有100多件国家授权专利，产品多次获评广东省名牌产品、广东省机械工业科学技术奖一等奖，凭借技术创新引领行业发展。

翠山湖高新区专精特新企业发展态势迅猛，园区专精特新中小企业总数已达23家，其中2家为国家级专精特新“小巨人”企业。园区累计培育高新技术企业42家，拥有省级制造业500强企业3家、国家级单项

冠军1家、国家级专精特新“小巨人”企业2家，形成了创新要素集聚、创新主体活跃的良好发展生态。探寻此次上榜企业，均拥有不俗的竞争力。

开平市百汇模具科技有限公司作为A股上市公司永利股份的全资子公司，依托

国际先进的模具制造、检测及注塑设备，为全球知名客户提供一站式产品服务。凭借卓越的市场表现，2023年，公司荣获翠山湖年度高质量发展杰出贡献企业、年度纳税先进企业荣誉。

广东冠星新型材料有限公司专注新型

龙胜镇新建候车亭、加装路灯，为了解忧 “微实事”暖民心

“以前等公交车的时候经常面临日晒雨淋的困扰，新的候车亭修好后，现在候车不怕刮风下雨，真的太贴心了。”近日，龙胜镇群众张先生在官渡棠红路口公交站新建候车亭候车时，开心地跟记者吐露心声。

江门日报记者 李淑珩 通讯员 谢家辉

据介绍，官渡棠红路口公交站位于龙胜墟社区主干道核心位置，毗邻居民区、商业区及农贸市场，承担着多条公交线路的接驳功能，日均服务乘客数百人次。然而，该站点缺乏遮阳挡雨设施，居民在候车时常面临日晒雨淋的困扰。群众，尤其是老年人、学生和带小孩的家长对候车亭的改造呼声日益强烈。龙胜镇人大代表聚焦居民出行痛点，通过民生“微实事”项目新建现代化候车亭，积极破解群众“候车难”的问题。

格走访收集民意，将照明问题列入民生项目，在龙胜圩人口安装15米高的路灯，并在龙胜一、二、三桥加装路灯。照明改善后，夜间散步的居民增多，居民的夜生活更加丰富多彩。“照明工程不仅照亮道路，更温暖民心，是龙胜镇落实人大民生“微实事”项目的具体举措，也是践行为民服务宗旨的重要体现。”开平市人大代表张健锋说。

不仅如此，针对龙胜墟社区夜间人流量大且活动频繁，但龙胜圩人口及桥梁长期存在照明盲区的问题，龙胜镇人大代表通过居民议事会和网

格走访收集民意，将照明问题列入民生项目，在龙胜圩人口安装15米高的路灯，并在龙胜一、二、三桥加装路灯。照明改善后，夜间散步的居民增多，居民的夜生活更加丰富多彩。“照明工程不仅照亮道路，更温暖民心，是龙胜镇落实人大民生“微实事”项目的具体举措，也是践行为民服务宗旨的重要体现。”开平市人大代表张健锋说。

龙胜镇相关负责人表示，未来，龙胜镇将继续充分发挥人大代表桥梁纽带作用，倾听居民心声，推动更多民生项目落地，以“微实事”撬动“大幸福”，从细微处发力，当好为民服务的“贴心人”。

赤坎镇举办疍家文化活动 市民群众学习传统渔耕技艺

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩）“原来织渔网还有这么多技巧！”“疍家文化太有意思了，我们要好好传承和弘扬疍家文化。”……4月13日上午，赤坎镇高朗岛热闹非凡，“百人织网 千年传承”疍家文化在这里举行。市民群众在疍家渔民的指导下专心致志地编织渔网，学习传统渔耕技艺。



现场，不少小朋友参与其中，现场充满欢声笑语。

活动现场，上百名参与者分列网架两侧，全神贯注地学习编织渔网，不时还向老渔民请教编织要领。现场还有不少小朋友参与其中，他们在家长的帮助下完成了一个个工整的网结，现场充满欢声笑语。“我带着小孩一起来玩，不仅学习了新技能，还感受到疍家文化的独特魅力。”开平市民教女士点赞道。

此次活动以“老渔民示范指导+亲子家庭实践体验”的创新形式，构建起代际传承的文化桥梁，让古老的渔网编织技艺在新时代焕发勃勃生机，促进渔耕文化与乡村旅游深度融合，打造开平本土疍家文化品牌，为乡村振兴注入文化活力。

据了解，未来，赤坎镇将持续深挖渔耕文化和疍家民俗特色，通过举办疍家文化节、渔耕文化体验馆等特色活动，打造具有本土特色的疍家文化品牌，以“文化展示+技艺传承+沉浸体验”的多元模式，推动传统文化与现代文旅产业有机结合，为赤坎镇文旅发展注入持久活力。

“现在很多年轻人不知道老一辈的生活方式，例如捕鱼、织网等，希望通过今天的活动将这些传统技艺传承下去。”开平市锦泉农业开发服务有限公司负责人关百就表示。活动现场，还有许多摄影爱好者前来采风，通过“影视+文旅”，让更多人了解疍家文化，宣传赤坎镇的文旅资源。

据了解，未来，赤坎镇将持续深挖渔耕文化和疍家民俗特色，通过举办疍家文化节、渔耕文化体验馆等特色活动，打造具有本土特色的疍家文化品牌，以“文化展示+技艺传承+沉浸体验”的多元模式，推动传统文化与现代文旅产业有机结合，为赤坎镇文旅发展注入持久活力。

据了解，未来，赤坎镇将持续深挖渔耕文化和疍家民俗特色，通过举办疍家文化节、渔耕文化体验馆等特色活动，打造具有本土特色的疍家文化品牌，以“文化展示+技艺传承+沉浸体验”的多元模式，推动传统文化与现代文旅产业有机结合，为赤坎镇文旅发展注入持久活力。

蚬冈镇侨心儿童公园正式开园 打造儿童成长“加油站”

江门日报讯（记者/张华焯 通讯员/翁佳琳）日前，由开平市妇联与蚬冈镇政府合力打造的侨心儿童公园正式开园，这座占地164平方米的公园成为孩子们的欢乐殿堂。

“以前带孩子玩，要跑很远，现在下楼就能玩滑梯、交朋友，特别方便！”家住公园附近的黄女士说。不少家长接受记者采访时表示，侨心儿童公园既满足了儿童的游玩需求，也为家长提供了交流空间，有效促进邻里互动。

位于侨心广场的侨心儿童公园设置滑梯、秋千、跷跷板等游乐设施，所有设备均配备防护装置，地面铺设防滑材料，护栏高度严格适配儿童身高。特别设置的翻转牌宣传栏成为亮点，内容涵盖安全教育、科普知识、传统文化等，孩子们在游戏间隙可通过翻动卡牌学习知识，实现“玩中学”。

蚬冈镇政府相关负责人表示，接下来，将围绕“安全、教育、互动”三大核心功能，持续完善公园管理机制，计划引入志愿者驻点服务，让“小空间”发挥“大作用”，打造儿童成长的“加油站”。

蚬冈镇团委开展“一米书桌”活动 改善困难儿童学习条件

江门日报讯（记者/张华焯 通讯员/翁佳琳）近日，在团开平市委的支持下，蚬冈镇团委开展“一米书桌”活动，为6户困难家庭儿童送去书桌、凳子、书包、文具等物资。

改善了孩子的学习条件，更让孩子感受到社会的关怀。

蚬冈镇学校七年级学生黄同学的家中，崭新的书桌取代了原先简易的学习桌，配套的护眼台灯和收纳文具让他的学习空间焕然一新。“这样的书桌既结实又实用，孩子写作业更专注了。”黄同学的家长表示，标准化的学习设施不仅

改善了孩子的学习条件，更让孩子感受到社会的关怀。据介绍，“一米书桌”项目是团开平市委“青少年居家学习空间微改造”计划的重要组成部分，通过政府主导、社会参与的方式，为有需求的困难家庭提供“一人一桌一灯”的基础学习保障。此次活动不仅是为了从物质上进行帮扶，更旨在传递“知识改变命运”的信念，后续将建立长期跟踪机制，持续关注受助儿童的成长需求。

月山镇开展乡土文化启蒙教育活动 孩子们“沉浸式”体验家乡魅力

江门日报讯（记者/敖转优）日前，月山镇会客厅迎来一群特殊的“小客人”——30多名师生到此开展乡土文化启蒙教育活动，孩子们沉浸式体验家乡文化的魅力。

孩子们介绍月山镇教育事业发展历程，鼓励他们从小立志，努力学习，将来报效祖国。

“原来我们的家乡有这么厉害的人和精彩的故事！”月山镇小博士幼儿园的学生梁欣欣兴奋地说。活动中，孩子们时而专注聆听，时而好奇发问，眼神中流露出对家乡文化的浓厚兴趣。

活动采用“沉浸式参观+互动体验”的形式进行。志愿者首先为孩子们介绍会客厅的概况，随后，结合月山“三点三”习俗及龙舟展厅的展品，向孩子们讲解了月山镇独特的饮食文化和社交传统。“小朋友们知道吗？我们月山镇高阳村委会龙舟队曾经勇夺三连冠！”志愿者讲述的龙舟队故事，引得孩子们连连发出惊叹声。通过志愿者的讲解，孩子们不仅了解了龙舟竞渡的激烈场面，更感受到传统体育竞技与本土文化融合的魅力。

在月山名人展区，师生们了解月山镇博健小学、横江绍贤学校、两梁故居、文昌阁（八角楼）等古建筑的历史。志愿者还向

此次活动让孩子们在互动体验中感知家乡之美，也为乡土文化启蒙教育探索出了新路径。“孩子们近距离接触家乡优秀传统文化和历史建筑，在心中播下了热爱家乡、传承文化的种子。”月山镇相关负责人表示，接下来，将继续加强与学校、幼儿园的合作，为辖区青少年儿童提供更多优质文化教育平台，让本土文化的种子在青少年儿童心中生根发芽。